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Niederschrift über die 25. Sitzung der STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG  

in der Wahlperiode 2016 – 2021 am Montag, 11.02.2019 im Kulturhaus Trais 

 

 
 

Tagesordnung 

 

1    Mitteilungen  

   a) des Stadtverordnetenvorstehers 

   b) des Magistrats 

     

    Teil A – ohne Beratung  

     

2  Verleihung des Sportehrenpreises der Stadt Münzenberg 2018 

 a) Verleihung durch die Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer 

   

3  Wahl eines Ortsgerichtsschöffen für das Ortsgericht Münzenberg I 

 a) Bericht des Magistrats 

 b) Durchführung der Wahl 

 c)  Beschlussfassung 

   

4  Projekt Nachbarschaftshilfe „Bürger helfen Bürgern“  

-Entscheidung über die Aufrechterhaltung des bestehenden Konzepts 

 a) Bericht des Magistrats 

 b) Beschlussfassung 

   

5  Beschluss zur 6. Änderung des „Sanierungsgebietes Teilplan A“ im 

Stt. Gambach – Aufstellung und Offenlage des Bebauungsplanes 

 a) Bericht des Magistrats 

 b) Beratung und Beschlussfassung 

   

6  Mehrausgaben gemäß § 100 der Hess. Gemeindeordnung 

-Ankauf eines Grundstückes zwecks Bau eines Besucher- und 

Informationszentrums durch die Verwaltung der Staatlichen Schlösser und 

Gärten, Bad Homburg 

 a) Bericht des Magistrats 

 b) Beratung und Beschlussfassung 
 

 

Anwesenheit: 

I. Magistrat: 

Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer  

Erster Stadtrat Alexander Heise  „e“ 

Stadtrat Karl Heinz Alles  

Stadtrat Klaus Ohly  

Stadtrat Carsten Bolz  

Stadtrat Hagen Vetter  

Stadtrat Ernst Peter Wirth  

Stadträtin Cornelia Scheurich  
 

II. Stadtverordnete: 

01 Bender, Wilfried   10 Brückel, Michael   20 Berg, Ronald 

02 Eiser, Dirk  11 Haas, Rudolf   21 Hoppe, Richard  

03 Heise, Thomas „e“  12 Hüttl, Peter   22 Schaback, Armin  

04 Kaiser, Stefan  13 Laspoulas, Haris   23 Thiele, Sascha 

05 Klein, Wolfgang „e“  14 Metzger, Horst „e“  

06 Müller, Gerold   15 Müller, Matthias „e“  

07 Reuhl, Kurt  16 Prockl, Harry    

08 Schepp, Thorsten  17 Schwab, Norbert   

09 Wendel, Ina  18 Tschertner, Manfred   

  19 Vetter, Sabine   
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Abwesend (entschuldigt „e“, unentschuldigt „u“):  

 

Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr Ende der Sitzung:21.05 Uhr 

 

Schriftführer: Manfred Müller 

 

   

Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner eröffnet die 25. Sitzung der Stadtverordneten-

versammlung und begrüßt alle Anwesenden. Die Stadtverordnetenversammlung war durch 

Einladung ihrer Mitglieder vom 09.11.2018 unter Mitteilung der Tagesordnung rechtzeitig und 

ordnungsgemäß einberufen. Ort und Stunde sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt 

gegeben. Der Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung stellt fest, dass gegen die 

Ordnungsmäßigkeit der Einberufung keine Einwände erhoben wurden. Die Stadtverordneten-

versammlung ist nach der Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig.  

Stadtverordneter Brückel (SPD) beantragt TOP 5 der Einladung abzusetzen, da bisher hierzu noch 

keine Ausschussberatung stattgefunden hat. Nach kurzer Aussprache wird dem mehrheitlich 

zugestimmt. 

 

Zu TOP 1a): 
Stadtverordnetenvorsteher Tschertner weist auf folgende Veranstaltungen hin, für die Einladungen 

vorliegen: 

Jahreshauptversammlung der Feuerwehr Gambach am 15.02.19 

Übergabe des ELW an die Einsatzabteilungen am 23.02.19 am Gerätehaus Gambach 

Einweihung der Betriebsräume der Jörg Becker Haustechnik in Trais am 25.05.19 

 

Zu TOP 1 b):  

Die Mitteilungen des Magistrats liegen der Niederschrift als Anlage 1 bei. 

 

 

Zu TOP 2 ): 

Der diesjährige Sportehrenpreis der Stadt Münzenberg geht an den Gambacher Schwimmer Moritz 

Wrzesniewski. Bürgermeisterin Dr. Tammer begrüßt zunächst den zu Ehrenden und die 

anwesenden Familienmitglieder. In einer Laudatio erläutert die Bürgermeisterin den sportlichen 

Werdegang und verleiht anschließend den Ehrenpreis in Form einer Urkunde mit einem 

zugehörigen Geldgeschenk an Moritz Wrzesniewski. 

 

 

Zu TOP 3 ): 
Das Amtsgericht Friedberg hat mitgeteilt, dass die Amtszeit des Ortsgerichtsschöffen Knötschke 

am 11.3.2019 ausläuft. Herr Knötschke hat erklärt, dass er bereit ist, weiterhin als 

Ortsgerichtsschöffe tätig zu sein. 

Der Stadtverordnetenvorsteher fragt, ob Einwände gegen eine offene Wahl bestehen. Er stellt fest, 

dass dies nicht der Fall ist.  

Herr Knötschke wird sodann einstimmig für eine weitere Amtszeit als Ortsgerichtsschöffe gewählt. 

 

 

Zu TOP 4 a): 

Bgm’in Dr. Tammer berichtet nochmals kurz über die Aktivitäten der Nachbarschaftshilfe. 

 

Zu TOP 4 b): 

Stadtverordneter Hüttl beantragt für die SPD-Fraktion, dass seine Fraktion die Arbeit der 

Nachbarschaftshilfe unterstützt. Er schlägt jedoch einen konkreteren Beschluss als 

Handlungsauftrag für den Magistrat vor. Ziel soll die Gründung eines Nachbarschaftsvereins sein. 

Die anderen Fraktionen signalisieren eine entsprechende Unterstützung. 

Sodann wird folgendes bei einer Enthaltung angenommen: 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Aufrechterhaltung des Serviceangebotes der 

Nachbarschaftshilfe. Der Magistrat wird beauftragt, ein Konzept fertig zu stellen, welches 

Fördermöglichkeiten und eine mögliche Vereinsgründung vorantreibt. 
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Zu TOP 5 a) : 

Bgm´in Dr. Tammer erläutert die Vorlage des Magistrats zur 6. Änderung des 

„Sanierungsgebietes Teilplan A“ vom 11.08.1973. 

 

Zu TOP 5 b): 

Ohne Aussprache wird einstimmig folgender Aufstellungsbeschluss gefasst: 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt den Aufstellungsbeschluss zur 6. Änderung des 

Bebauungsplanes „B-Plan Nr. 3 Sanierungsgebiet Teilplan A“ für das Grundstück – Flur 1 Nr. 

546/2 und 3 in Gambach. 

Der Magistrat wird beauftragt, das Änderungsverfahren gem. § 13 B des Baugesetzbuches mit 

der Offenlage usw. durchzuführen. 

 

Zu TOP 6 a): 

Bgm´in Dr. Tammer erläutert die Vorlage des Magistrat zum Ankauf des Grundstückes Burgweg 

Flur 1 Nr. 285 und die damit verbundenen Mehrausgaben. 

 

Zu TOP 6 b): 

Die FWG-Fraktion begrüßt die Vorlage und sichert ihre Unterstützung zu. 

Von Seiten der SPD-Fraktion werden noch viele offene Fragen gesehen und es erfolgt der Antrag 

der Überweisung in den Ausschuss für Bauen, Ökologie und Planung sowie den Ausschuss für 

soziale und kulturelle Angelegenheiten. 

Die CDU-Fraktion schließt sich dem an und sodann wird mit 13 gegen 6 Stimmen beschlossen, 

dass die Angelegenheit in den Ausschüssen weiter beraten werden soll. 

 

 

Münzenberg, 15.02.2019 

 

 

 

 

______________________                           ______________________________ 

         Manfred Müller Manfred Tschertner 

                Schriftführer                              Vorsitzendes Mitglied der Stadtverordnetenversammlung 
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Anlage 1 

 
Abrechnung Gewerbegebiet „Am Römerhof“ 

Die HLG hat die Maßnahme Gewerbegebiet „Am Römerhof“ jetzt abgerechnet. Es zeigt sich ein 

Defizit von 606.082,92 €. Da bereits vor einigen Jahren 57.472,81 € von Seiten der Stadt in das 

Verfahren eingezahlt worden sind, stehen noch 548.610,11€ als Defizit fest. Die Abrechnung der 

HLG wurde nach der Prüfung durch die Verwaltung an die HLG ausgezahlt. Der Betrag wurde im 

HH-2019 eingestellt und wird durch die Auflösung von entsprechenden Rückstellungen 

getragen. 

 

Spendenaufruf „Münzenberg gegen den plötzlichen Herztod - Defibrillatoren“ 

Nachdem durch Presseveröffentlichung und Anschreiben an die Gewerbetreibenden der 

Spendenaufruf erfolgte, sind bislang 700 Euro eingegangen.  

 

Neues aus der Stadtverwaltung 

 neue Räume wurden bezogen 

 das Standesamt der Stadt Münzenberg kann ab sofort Eheschließungen auch an anderen 

Örtlichkeiten als bisher durchführen, sofern diese durch den Standesbeamten als würdig 

erachtet werden 

 Die Einladungen zu einem konstituierenden Gespräch bezüglich der zahlreichen in den 

nächsten Jahren anstehenden Jubiläen am Montag, 11. März 2019, 19:00 Uhr im 

Bürgerhaus Gambach, großer Saal wurden an die Vereinsvertreter und die Ortsbeiräte 

versandt.  

In der Verwaltung wurde eine Koordinierungs-Gruppe, bestehend aus den 

Mitarbeiterinnen K. Rüd, B. Heller, D. Weckmann, S. Peter und N. Birkenfeld gebildet. 

 

 Seniorenveranstaltung 2019 

Aufgrund der auf 200 Personen begrenzten Kapazitäten im Bürgerhaus Gambach wird 

von der Verwaltung vorgeschlagen, im Jahr 2019 einen weiteren Ausflug anzubieten. 

 Umbenennung Jugendpflege 

in „Stelle für Kinder- und Jugendarbeit“ sowie den Begriff „Kinder- und Jugendbüro“ für 

die Anlaufstelle in der Verwaltung zu verwenden. 

 

Flüchtlinge: Derzeit leben 44 Personen aus 4 Nationen in der Stadt Münzenberg. Davon 26 aus 

Afghanistan, 10 aus dem Iran, 7 aus der Russischen Föderation und eine Person aus Eritrea.  

 

Bau Jugendzentrum 

Es hat sich bestätigt, dass es von der Fa. Woodhouse tatsächlich geplant war, den Pavillon am 

Wochenende 15./16.12.18 aufzustellen. Aus welchen Gründen auch immer dies nicht geklappt 

hat ist im Moment noch unbekannt. Nachdem von unserer Seite massiv interveniert wurde, da 

der Pavillon in der Zwischenzeit den Witterungseinflüssen schutzlos ausgesetzt war, haben wir 

die Zusage des Geschäftsführers der Fa. Woodhouse GmbH, dass wir einen neuen Pavillon 

erhalten. Allerdings steht zum heutigen Zeitpunkt noch nicht fest, wann das der Fall sein wird. 

Ich bedaure dies zutiefst, da wir alle Hebel in Bewegung gesetzt haben, um diese scheinbar 

schnellste Lösung umzusetzen und paradoxer Weise entpuppt sich dies nun wider Erwarten als 

langwieriger Prozess. 

 

Personal 

Anerkennungspraktikantin für das Kindergartenjahr 2019/20: 

Frau Lisa Seipp für den Kindergarten Taubenhaus 

Frau Maria Matzke für den Steinbergkindergarten 

Der Hausmeister für das Kulturhaus in Trais, Herr Sames hat zum 30.04.2019 gekündigt und 

wird ab 1. Mai 2019 in Rente gehen. Nachfolge: Frau Marion Muck. 

Die Hausmeisterstelle im RH Münzenberg ist daher neu ausgeschrieben worden (Homepage und 

Aushänge). 

 

Feuerwehr 

Am Dienstag, dem 12.02.2019 um 14.00 Uhr findet der symbolische Spatenstich zum 

Baubeginn des Anbaus an das Feuerwehrgerätehaus in Ober-Hörgern statt 
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Der Mannschaftstransportwagen für die Traiser Wehr wurde noch im Januar bestellt, damit alle 

Fahrzeuge baugleich sind. 

 

Städtepartnerschaft (Ronneburg/Carpineti) 

Treffen Städtepartnerschaft Carpineti am 22. Januar, 19:00 im Alten Rathaus Gambach, Frau 

Vera Reisinger hat Organisation übernommen 

 

Sonstiges 

 Wald 

Kartellverfahren, Verwaltung prüft derzeit die verschiedenen Optionen 

 

Rückblick zu Veranstaltungen 

 Vortrag Glockenbecher Mann 

 Unterwegs mit Strom (OVAG) 

Geschichte des Bieres 

 

Termine 

 Vorabinformation: 

Die FW beabsichtigt, am Samstag, den 23.02.2019 den ELW 1 der Stadt Münzenberg 

vom Hersteller in Adendorf abzuholen und nach Gambach zu überführen. Da eine 100 

prozentige Abholung an diesem Tag nicht garantiert werden kann, merken Sie sich bitte 

den Termin vor Die Ankunft ist gegen 15 Uhr geplant. Im Rahmen einer kleinen 

Willkommensfeier soll die Ankunft mit einem Imbiss und kalten Getränken gefeiert 

werden. 

 Holzversteigerung 2019 

Die Holzversteigerung wurde auf den 09. März 2019 terminiert 

 


